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Sunt próspete în memorie lucruri, 
cari magiarii cu ori ce preţ le ar da 
bucuros uitărei.

Rescriptul împărătesc din 21 Iu- 
liu 1861 îi pusese pe maghiari, la gân
duri. —

Nu se puteau împăca magiarii ca 
dela înălţimea tronului să li se vestăscă 
cum Unirea Transilvaniei cu Ungaria 
s’a decretat fără libera învoire a ro
mânilor şi a saşilor, prin violenţă şi te
rorism şi că acésta unire nu este esecu- 
tabilă pân’ ce aceşti locuitori ’şi văd 
periclitate interesele lor naţionale. Ca 
să scape de încurcături, magiarii s’au 
pus pe şiretlicuri.

Sciau ei, că punând odată mâna 
pe putere şi luând frânele guvernului, 
nu o să mai dea sântă de promisiuni 
şi de vorbe.

In adresa la acest rescript împă
rătesc s’a strecurat un pasagiu, care e 
bine să li-1 aducem acum aminte, după 
ce se vede, că măriile lor Tau pus la 
dosar.

Eată promisiunile ce ni-le făceau 
domnii atunci:

„Noi nu vom uita, cumcă locuitorii 
Ungariei cei de limbă neungurâscă încă 
sunt locuitori ai patriei — si voim a ga
ranta prin o lege tot ce cere în acostă 
privinţă interesul lor şi interesulpatriei.“

„Dacă Maiestatea Vostră aţi 
conchemat dieta Ungariei, de bună seamă 
că până acum-, s ar fi supus Maestăţii 
Vóstre proiecte de legi, asigurătâre in
tereselor naţionalităţilor."

Astfeliu glăsuiau ungurii în frunte 
cu înţeleptul Deák la anul domnului 
1861. Erau mai la strimtóre p’atunci şi 
nu le da mâna să vorbéscá de călare, ca 
bună <5ră azi.

Desastrele cari le a suferit mo
narchia, slăbiciunea naţionalităţilor i-a 
chemat pe maghiari mai curând la pu
tere decum s’ar fi crezut, şi a rămas 
ca maghiarii ca cavaleri, ca naţiune 
cai'e trimbiţă în lume liberalismul ma
ghiar, să caute să să achite de cuvân
tul dat.

Şi la 1868 parlamentul maghiar 
şi votase o lege, care bună rea, dar ar

fi împăcat o parte din pretensiile juste 
şi legale ale naţionalităţilor, dacă s’ar 
fi esecutat cândva loial şi dacă însuşi 
guvernul ţerei nu o ar fi nesocotit 
prin o mulţime de ordonanţe, tóté în 
contrazicere cu spiritul şi cu litera 
acelei legi.

Cu deosebire decând a venit la 
câ mă guvernul sdrobitorului Tisza, 
legea a rămas o literă mórtá, nimenea 
dintre maghiari nu s’a mai gândit la 
ea decât cum o ar putea eluda, cum ar 
putea face ilusoriu ori ce drept ga
rantat în acea lege.

Mai neloiali au fost toţi miniştrii 
de culte faţă de acăstă lege.

Spărtura primă o au făcut cu legea 
despre introducerea limbei statului în 
şc0lele poporane.

Dela 1879 s-au ţinut lanţ şirul 
nelegiuirilor în justitiţie, în adminis
traţie, pretutindenea legea a fost eludată 
cu intenţiune vădită.

Să iese cu vizirul deschis, şi să 
o abróge nu a avut curagiu nici un 
ministru maghiar.—Nu, pentru-că d’alde 
Pázmándy şi alţi agenţi plătiţi — să 
provocau mai ales în ziaristica străină, 
destinată pentru public necunoscător 
al referinţelor nóstre, la legea naţiona
lităţilor, ca la o minune şi presentau 
pe maghiari ca pe cei mai liberali 6- 
raeni din Eiuopa.

Ear dacă să rătăcia câte un zia
rist străin, câte un om de péná prin 
capitala ţărei, maghiarii ştiau să-i facă 
societate, să’l încungiure cu dragoste 
şi cu vorbe frumóse şi îmbătat de vi
nuri scumpe şi tari, condeele simbriaşe 
şi sufletele venale, respândiau cu glas 
înalt că „ E x t r a H u n g á r i á m  non 
es t  v i t a “. — Că în ţărâ e o miseriă 
dela o margine până la cealaltă, ma
ghiarii nu o dau bucuros în vileag. 
Vorba e să se scrie bine în străinătate 
despre ei, şi să fie ei presentaţi drept 
un popor care n’are păreche în Eu
ropa în punctul umanismului şi libe
ralismului. —

Prieteni, cum ar trebui să le fie 
Românii, Croaţii şi Saşii, — le sunt 

I duşmani, pentru-că fraţii maghiari ani

Desbaterea generală asupra budgetului
în

parlamentul maghiar.
(f) In parlamentul magiar urmézá 

discuţiunea generală asupra buge
tului pe anul curent Oposiţia folosesce 
ocasiunea, de a scóte la ivélá tóté gra- 
vaminele şi durerile, — reale şi închi
puite. Dar mai ales es la ivâlă durerile 
închipuite.

Intre gravam inele ridicate contra 
guvernului oratorii oposiţiei numără la 
locul prim cassarea şi desfiinţarea sec- 
ţiunei naţionalităţilor, cestia stindardu
lui naţional dela festivităţile săsesci din 
Braşov de astă-vară — şi concesiunea 
dată slovacilor, să ţină adunări popo
rale la Tisolcz. —

Grozave chinuri şi dureri aceste 
şi de regulă ele să nasc în creeri bol
navi — şi pot fi numai productul 
unui curent nesănătos, care s a înstă
pânit de atâta vreme în cercurile ma- 
giare. —

Despre nemulţumirile din Fiume, 
despre propunerea deputatului Zarjevics 
făcută în dieta Croaţiei la 15 Ianuar 
a. c. prin care invită pe Croaţi să ur
meze exemplul Burilor, şi să’şi elupte 
independenţa totală de sub domnia un- 
gurâscă, tac domnii tăcerea peseelui. 
Glasul nostru, al românilor de mult 
nu se mai aude în parlamentul magiar.

Din 74 mandate ardelenesci, ro
mânii nu pot ajunge la unul. înţele
gem mandat curat, dat unui represen- 
tant, care să aibă şi pricepere şi du
rere pentru popcr. Cum se va şi afla 
bărbat, care să'şi pună în joc avere 
şi ştiinţă, caracter şi tot ce are omul 
mai bun — şi să se arunce în braţele 
politicei militante, când curentul este 
atât de păcătos, şi atât de duşmănos, 
ori cărei desvoltftri a naţionalităţilor? 
Şi fiind câ în parlament nu avem cu
vânt şi loc, ne a rămas pressa, ca în 
ea şi prin ea să aducem la cunoscinţa 
lumei ale nóstre gravamine, cari nu 
sunt închipuite, cum sunt ale fericiţi
lor noştri obiăduitori.

FOITA*

Scrisori că tră  eleve*)

Scrísórea VIII.
Iubita mea Emilia!

Cum trece vremea! Ca eri erai încă 
eleva mea, pare că şi acuma te văd cu în
semnările pedagogice subsuoră umblând de 
ici până colo sfiosă şi îngrijată de examene, 
şi acum — deja de sine stătătore.

Ce frumos! — ’Ţi cred, te simţi forte 
bine, căci nu este nimic mai fericitor, ca gân
dul, ca aceea ce eşti, şi cât eşti ai ajuns 
prin diliginţa proprie, luptând energic cu tote 
greutăţile, şi delăturând pedecile care voiau 
se te oprăscă în mijlocul drumului.

Te felieit din inimă şi-ţi doresc spor, 
şi succes bun!

Din scrisdrea Ta, aflu cu plăcere că 
’ţi e dragă şcola, şi elevele. — Aceasta aşa 
trebue se fie draga mea, căci dacă nu e aşa, 
atunci e reu. E rău pentru elevi, dar şi mai 
rău şi mai greu, pentru însuşi înveţătorea,

■*) Vezi Nrul 60 din 1899 al Telegr. Român.

sau învăţătoriul. Doresc, ca plăcerea aceea 
care o simţi acuma, luminând fiinţele acele 
mititele, să o ai totdeauna, ear lumina re
vărsată în şcolă să’ţi lumineze viitorul, şi 
să’ţi aducă fructele cuvenite, a îndestulirei.

In partea a doua, din scrisdrea ta, am 
mai aflat cât din şire, dar mai mult printre 
şire, următorele:

Lipsa de societate, pretensiunea dine- 
nilor faţă de învăţătore, şi îngâmfarea unora. 
La tdte aceste îţi voi respunde pe rând.

Cred că ’ţi vine greu dacă n’ai pe nime, 
în apropiere, care să te pricăpă, şi cu care 
se poţi schimba câteva cuvinte, totuşi iubita 
mea, acesta nu este un rău aşa mare care 
să te aducă în desperare, căci adevărul e că 
omul e avisat la societatea dmenilor, dar de 
cât să intrăm în societatea unor ignoranţi 
şi închipuiţi, apoi de mii de ori mai bine ne 
împrietenim cu o carte bună. In legătură cu 
aceasta ating şi cele două puncte amintite 
mai sus, care stau în strânsă legătură unele 
cu altele.

Nu lua în nume de rău dmenilor, dacă 
sunt pretensivi, — cu tdte, că ştiu eu cât 
e de greu a te vedea deodată între fiinţe 
de acele, care nu iau în considerare etatea, 
ci aşteaptă, să şti deodată cât unul din ei,

care împlineşte câte cinzeci de ani.
La astfel de omeni nu le dă prin gând 

că şi ei au fost odată tineri şi neesperţi din 
pricina, că nici în etatea lor înaintată nu ju
decă mai bine ca un copil, şi când aud zi
când „învăţător învăţătdre“, aşteapta numai 
decât perfecţiune. Tu scumpa mea fi cu bună
voinţă faţă de toţi, mai iartă şi treci cu ve
derea peste astfel de scăderi, şi te sileşte 
cât poţi a te acomoda împrejurărilor, şi o să 
vezi ce bucurie vei avea la fine, când toţi 
te vor respecta, până atunci însă, încungiură 
cât poţi societatea lor, căci nimic nu e mai 
neplăcut, decât societateâ dmenilor jumătate 
culţi, sau mai bine zis: ameţiţi de cultură.

Mă întrebi: „Binevoiţi a-mi scrie, cu- 
vine-se, şi preste tot au dreptul fetele unor 
părinţi avuţi, numai pentru că ele au bani, 
să despreţuiască pe cel sărac şi avisat la pu
terile sale proprii?“

La această întrebare respund : „Nu nu
mai că nu se cuvine draga mea, dar astfel 
de fiinţe se fac chiar ridicole prin aceea. Că 
cineva are bani, că a moştenit dela părinţi 
şi alte neamuri avere, nume şi ranguri, e 
norocul — dar nu meritul lor, şi aceasta pe 
nime nu-1 îndreptăţeşte a se ţinea mai pe sus 
şi a ignora pe o învăţătdre, care n’are altă 

[ vină, decât, că e — săracă.

de-arândul au nesocotit cele mai juste 
postulate ale naţionalităţilor, şi au împins 
orbeşte în o direcţie fatală statul cu 
tóté aşezâmintele lui.

Sistemul Tisza-Weckerle şi Bănffy 
a sdruncinat tótá încrederea în po- 
pórele nemaghiare şi locul încrederei 
Ta luat decepţiunea cea mai amară.

Aşa a fost până bine de curând.
Cu venirea actualului ministru- 

preşedinte la cârma ţerei, sunt ómeni 
cari încep a avé o rază de speranţă 
în îndreptarea lucrurilor spre bine.

însuşi modul cum s’a resolvat a- 
facerea cu renta bisericei sfântului Ni- 
colae din Braşov — ne îndreptăţeşte 
la óre-cari nădejdi.

Spionii şi agenţii plătiţi cu bani 
grei stau mai la adăpost, ca până ieri, 
alaltăieri, când cutreerau ţara şi ame
ninţau cu foc şi sabie pe tótá suflarea, 
care nu se închină lor.

Şi deocamdată şi acésta e ceva.
N'are cine să învenineze societatea 

şi să dee alarm ca în anii trecuţi, se ne pre
sente ca pe nişte ómeni, cari suntem 
organisaţi cu tendenţe de a clătina 
statul din temelii.

Acest venin n’are să-l guste socie
tatea maghiară zilnic, cum cu priso
sinţă îl gustase ani de-arândul.

Stabilindu-se rapórte mai priete- 
nesci este imposibil ca judecata sănă- 
tósá să nu ’şi ia locul cuvenit în cer
curile dátátóre de ton ale guvernului 
— şi ajungând mintea în stăpânirea 
drepturilor sale, — sistemul de pân 
acum trebue să se prăbuşâscă şi pe 
ruinele lui să răsară o eră nouă.

Pretensiile nóstre nu sunt esa- 
gerate, ci le am redus totdeuna la 
pretenţii, cari pe lângă o dosă de bună 
voinţă ni să pot asigura. Cerem să 
ni să lase teren liber- de a ne cultiva 
limba nóstrá în scóle, cerem abrogarea 
legilor politice bisericesci, cari demo- 
ralisézá poporul şi’l slăbesc în credinţa 
cătră Dzeu, cerem să se facă o lege 
electorală dreaptă şi să să împartă cer
curile electorale cum să cuvine — ear 
la alegeri să lipséscá banii lui Iuda 
câştigaţi prin vinzări de baronate şi

Se sperăm, că va aduce Dumnezeu tim
pul şi pentru noi Românii, ca şi la noi, să 
se ştie preţui omenii după gradul lor de in
teligenţă, dar nu după miile depuse în cassa 
de păstrare. — Numai cât draga mea până 
atunci multe zile vor mai trece, şi de multe 
ori se va suci şi repeta aceasta cântare veche, 
totuşi de mângăere ’ţi scriu o mică poveste, 
pe care şi eu am cetit’o cândva, şi care se 
potriveşte cu împrejurările de faţă.

*
A fost odată o petră mare, mare, şi 

ţepenită bine în pământ, şi jur în prejurul 
ei crescuse muşchi frumos verde, de ’ţi-era 
mai mare dragul cât de bine se odihnea, şi 
cum era de lăţită în locuinţa ei bogată, de 
unde ca o crăiasă îşi înălţa capul şi se uita 
împrejur.

Cum s’a întâmplat odată, cum nu, des
tul că un firicel de ghindă alungat de fur
tună, a căzut într’o zi, şi s’a lovit de petră.

„Ah ce tare eşti, aşa m’arn lovit de rău 
că acuşi mă sdrobiam în bucăţi! — şopti 
micuţa ghindă“ .

Cred, dar ţi-s’a întâmplat chiar bine, ca 
se te înveţi se nu fi aşa nepricepută să te 
isbeşti de mine.

Sau nu ştii tu, că eu sunt piatra cea 
mare şi puternică, ear tu? — o ghindăamăr
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de alte titluri, şi mai ales cerem ca ba
ionetele gendarmilor şi terorismul sluj
başilor dela administraţie sé se curme.

Şi pân sé se facă aceste — cerem 
esecutarea loială a legei de naţionalităţi. 
Eată cum înţelegem noi era cea nouă.

Este rândul la guvern, ca sé inau
gureze acésta eră pân ce nu e târziu 
şi până ce se mai găsesc între români 
ómeni, cari sé între la învoială cu pre
tenţii atât de modeste.

Va întârzia guvernul ca se reali- 
seze acest minimum ce putem cere — 
nu noi vom purta vina, dâcă nu se 
vor mai găsi între români ómeni sé 
stea la vorbă cu guvernul pe acâstă 
basă. —

Mandate ardeleneşti.*
Un pseudonim iscălit Simplex 

publică în B. H. sub titlul de mai sus 
trei articoli, cari cuprind şi unele date 
mai de interes, de aceea-i reproducem 
în estras. Primul articol e întitulat:

1 Transilvanismul.
Intre Ungurii din Ardél şi între cei 

din Ungaria există o rivalitate firéscá pentru 
favorurile ce le îmbie mama lor comună. 
Măsurate aceste favoruri resultă, că unii au 
o parte mai bună, ear alţii precum spun din
colo de Pasul Craiului, sunt copilul maşter: 
acesta e Aráéiul. In Budapesta există părerea 
că sasul e sacul fără fund al preotului, va- 
lachul e un urs ce scrâşneşte dinţii, iar maghia- 
rimea — mai blând vorbind — o Niobe 
vecinie plángétóre.

Tânguirea Săeuilor din Ardeal nu e 
numai nepotrivită, dar şi nedréptá. Causa e 
particularismul ardelenesc: Transilvanismul. 
Pentru-ca numai Ardelenii să potă primi 
mandatele de deputaţi, în comitatul Solnoc- 
Dobâca şi în al Cojocnei au decis să nu alăgă 
alt deputat, decât pe acela care s’a născut, 
a crescut şi a trăit pentru comitatul lor.

Pentru a putea înţelege, ce ínsemnézá 
transilvanismul, ajunge o reprivire scurtă is
torică. Ardélul a trăit o viaţă de stat pro
prie. Atât sub arpadieni, casa Anjou şi ca
sele mixte, cât şi sub principii naţionali şi 
Habsburg! a format un voivodat separat. Era 
împărţit în trei naţiuni şi 4 confesiuni şi din 
particularităţile acestea a păstrat multe şi 
după 1867.

Deosebirea între comitatele ungureşti şi 
săseşti a dispărut numai în 1878. Până azi 
a rămas titlul de episcop ardelean pentru cele 
patru confesiuni titlu adus în discuţie de 
curând de luterani şi calvinişti. Şi acum are 
Ardélul o condică de legi civile şi un sistem 
funduar deosebit, deasemenea se deosebeşte 
şi censul.

înainte de uniunea cu Ungaria în frun
tea administraţiei politice se afla cancelaria 
regésca transilvană aulică cu sediul în Viena; 
în Cluj era înaltul scaun guvernial regesc, 
ear în Sibiiu tesaurariatul regesc. Oficiile

rîtă. „Ha, ha, ha“, ridea piatra uitându-se 
cu dispreţ la mica creatură, care zăcea amor
ţită de durere la piciórele ei.

Rîsul acela şi cuvintele aspre o treziră 
pe micuţa din durere, şi în căpuţul ei tiner 
năvăleau fel de fel de gânduri. Ea recunoscu 
în sufletul ei distanţa cea mare dintre ea şi 
petră; recunoscu şi aceea, că petra era pe 
bunurile ei, era îndestulită şi văzută, până 
când ea rătăcea în lumea mare alungată de 
furtuni dintr’un colţ într’altul, ducând lipsă, 
sgriburind de frig şi suferind ocară dela cei 
fără milă şi judecată, totuşi o durere sfăşie- 
tóre îi cuprinse inima, vezéndu-se aşa des- 
preţuită, şi cu ochişorii umezi de lacrimi res- 
punse modest.- E adevărat, că tu eşti mare 
şi puternică ear eu amărîtă şi săracă, dar şi 
din mine se va alege ceva, dacă me voi sili 
cu diliginţă şi dacă voi avea inimă bună şi 
curată, ştiu eu acésta decând eram acasă, bă
trânul meu tată mi-a spus!“

„Ha, ha, ha !“ rise pătra din nou. „Ta- 
tă-tău trebue că a fost un nebun! Auzi ce 
închipuită ! Cărcă şi te înfoe cât îţi place şi 
o se vezi, vei putea fi ca mine !“

„Voi cerca!“ răspunse ghinda şi sunt 
sigură, că dacă ’mi voi împlini datorinţa în 
tóté faptele mele, atunci Dzeu se va îngriji 
şi de mine!“

I acestea erau ocupate numai de odraslele no
bililor principali şi de rând, şi fiind acésta 
singura cale de înaintare, prin ea a absorbit 
nobilimea maghiară tóta flórea saşilor şi ro
mânilor.

In viaţa publică ardeléná era multă 
căldură, francheţă şi familiaritate. Moda şi 
gustul le învăţau din Viena, dar nu s’au 
germanisat, ca magnaţii din Ungaria, ci au 
rămas unguri neaoşi. Protestanţii cercetau 
universităţile din străinătate; dar în general 
era tare la modă călătoria, ca un mijloc în
semnat de cultivare.

Dela 1867 íncóce lucrurile acestea s’au 
mai tocit. Dintre funcţionarii disolvatului 
scaun guvernial numai o parte, familiile Zeyk 
şi Kemény, Míkó şi Gajzágó au dus-o la ran
guri mai înalte, Familiile ardelene nu s’au 
gândit să Íncépa de jos serviciile în minis- 
terii; s’au retras cu totul în comitate.

Fapt e, că Ardelenii au pus adeseori 
în discuţie aceste apariţii şi nu fără cuvânt. A 
crescut nemulţumirea Saşilor, a acestui neam 
circumspect care deşi prindea cu amân- 
dóué mânile totuşi s’a plâns. S’a plâns pentru 
preterare — şi eu mai multă causă — vo
rn ânimea. eschisă aşazicmd cu totul dela oficii 
şi dela validitarea la alegeri, în proporţia co- 
respunzétóre numenului lor şi aceasta din causa 
censului celui mare.

S’au mai adaus şi greutăţile economice 
speciale. Clasa posesoră de pământ — afară 
de ţinutul săsesc — a primit răscumpărarea 
atât de târziu, că a trebuit să o pérdá cu 
puţine escepţii pentru jumătate preţul. Sta
rea averei i-a devenit desolată; parcelarea 
munţilor n’a avut din ce să o suplinéseá şi 
o n6uă şi mare sarcină apăsa asupra-i cu re- 
gularea de posesiune.

A mai stricat răsboiul vamal cu Ro
mânia, pe care I’a simţit cu deosebire indus
tria săsâscă, negoţul dela frontiere şi cărău
şia Săcuilor.

Din astfel de vapori s’a format un pă
rete despărţitor însă numai ca o negură, 
care dispare la bătăile calde ale sentimentu
lui comun naţional.

De fapt stă diferinţa, transilvanismul. 
Şi fie cineva ori-cât de obiectiv, totuşi îl 
dóré, când vede că Ungurul, ardelean aq^să 
la el, mergând la vânat cu prietenii, patru 
inşi puşcă asupra unui iepure, pecând la 
vânătorile din Ungaria vânatul vino cu top
tanul.

(Va urma).

Congresul catolic.
Am adus într’un numér anterior ştiri 

despre primele şedinţe ale congresului cato
lic, deschis în septămâna trecută în capitala 
ţerii.

Tóta lumea urmăreşte cu interes cele 
ce se discută în congresul acesta, chemat a 
da o organisaţie regnicolară catolicilor ma
ghiari. Şedinţele decurg lin, fără sgomot, 
deşi sunt patru partide: corul episeopesc, 
partidul guvernamental liberal, maioritatea

conservativă şi minoritatea statului catolic 
ardelean. Până acum discuţiile se menţin mai 
mult asupra principiilor generale, după cari 
va fi a se da forma autonomică de adminis
traţie. Se remarcă cu deosebire vorbirea lui 
Ugrón din 5 1. c.; el aderéza la proiectul 
minorităţii. Declară, că a trebuit sé sufere 
în íntréga cariera lui publică din causă că 
s’a mărturisit catolic. Se provocă la aceea, 
că deeâteori s’au pornit acţiuni politice con
tra instituţiei bisericesci catolice, astfel şi 
sub acţiunea legilor politice bisericeşti, înşişi 
prelaţii au urgitat autonomia catolică. Dar 
după-ce s’au risipit viforele politice, nu le-a 
mai trebuit autonomie şi aşa puterea şi în- 
fluinţa trec în mâna protestanţilor şi a alia
ţilor lor.

Causa la acésta e organisaţia puternică 
a protestanţilor. Sé se termine, zice oratorul, 
epoca umilirei catolice, vină epoca eroismu
lui. Nóué milióne catolici stau la spatele lor. 
Proiectul majorităţii nu-i trebue, fiindcă es- 
chide din autonomie înteliginţa şi poporul 
Autonomia aceea, n’are nici óse, nici carne, 
nici sânge, pentru că e aşa de restrînsă, cum 
tocmai vrea majoritatea. Protestéza contra 
restricţiunii dreptului de alegere, pentru-că 
acésta se împotriveşte învăţăturii lui Christos. 
Voeste vot universal şi organisaţie episcopésca 
diecesană. Pretinde ca statul sé extradee 
fondurile şi fundaţiile catolice, precum şi 
şcdlele, pentru ca acestea sé desvólte spiritul 
catolic.

Foile maghiare spun, că oratorul a fost 
aplaudat chiar şi din partea prelaţilor, pe 
cari ici-colo vorbirea i-a atins neplăcut.

Revistă internă
Banchetul Széchenyi.

Dumineca trecută a sérbat Cäsina na
ţională din Budapesta tradiţionalul banchet 
în amintirea lui Stefan Széchenyi. Vorbirea 
ocasională a ţinut-o contele Emerich Széchenyi 
jun., un descendent al lui Stefan Széchenyi. 
Intre altele zise:

Sămînţa din care s’a desvoltat mărirea 
sărbătoritului, a fost tot aceea pe care o ac
centuează marele umanist englez Carlyle, 
adecă altruismul, aşadar contrastul egoismu
lui. Până ce scopul altruismului la întrebu
inţarea bunurilor lumeşti e totdeuna luarea 
în privire a interesului public, din contră 
egoismul nu sufere nici o restricţie indivi
duală şi însătoşâză după câştigarea cât mai 
grabnică a folóselor. Principiul creştinesc este 
per eminentiam principiu social, pecând cel 
egoist e chemat la atomizarea societăţei. 
Nu înzadar zice Stef. Széchenyi că numai cel 
slab se iubeşte pe sine însuşi, pe când cel tare 
p6rtă la inimă naţiuni întregi. Toţi trebue 
sé urmeze spiritului altruist. Economul, in
dustriaşul, comerciantul, politicul, închinând 
fiecare o mică parte a timpului seu pentru 
afacerile publice, fără a fi conduşi de vani
tate şi interes propriu. La acésta e chemată

Ghinda s’a deşteptat numai decât, s’a 
frecat la ochi, şi-a întins bine picioruşele 
prin pământ, şi s’a ridicat drept în picióre, 
în forma unui pomişor mititel şi drăgălaş.

Ce frumosă era acum lumea! Ceriul 
era senin, ear pământul îmbrăcat în haină de 
sărbătore; în jurul ei erau sute de ghiocei 
şi viorele înflorite; prin aer tremurau cânte
cele ciocârliilor, şi totă lumea era veselă şi 
fericită.

Petra cea mare şi îngâmfată încă era 
tot acolo. Vezându-o ghinda a salutat'o zi
când : „Bună ziua vecină!“ Mé mai cunoşti ? 
Eu sunt ghinda cea mică şi amărîtă, pe care 
aşa mult ai despreţuit’o !“

„Ei şi nu cumva crezi, că acuma eşti 
mai mare? Cine va şi sta cu tine de vorbă!u 
respunse petra în tonul ei obicinuit.

Cuvintele aceste o înduioşară puţin, 
dar nu preste mult iară se înveseli, şi zise 
abia şoptind:

Nu face nimica, zi tu câte ’ţi place, eu 
totuşi mé voi sili şi voi creşte şi mé voi 
face mare! şi ne mai băgând în samă ocara şi 
rîsul ce se auzia venind dela petră, ea se 
bucura de tot, ce se afla în jurul ei.

Vântul o legăna cu blândeţe, sórele 
plóia, şi pământul se îngrijau de nutremântul 
ei trebuincios; luna, stelele şi luceaferii îi 
spuneau fel de fel de poveşti, péréul dela

şi femeia, mama, brăsdând cu spiritul altruist 
inima băiatului. Dar mai ales datorinţă are a 
cultiva altruismul în spiritul lui Széchenyi 
aristocraţia. Căci precum prin negligiarea da- 
torinţelor sale aristocraţia franceză a dat ansă 
în trecut maréi revoluţii, tot aşa e de temut 
că fantoma maréi revoluţii sociale, dacă al
truismul va dispărea din sufletul ómenilor, va 
mătura ca o nemeză sângerâsă societatea ac
tuală. l’âuă atunci ínsé trebue sé medităm 
asupra cuvintelor lui Carlyle: Fiecare popor 
are lipsă de conducere şi dacă nu-şi află 
ómeni mai buni, aristocraţie, va trebui sé-i 
vină de airea.

Să-şi însemneze t nerimea, speranţa 
Ungariei, care zice: n’am ambiţiune, n’am 
talent, că acésta nu e causă de a sta la o 
parte. Fiecare e dator se pună o petricică 
pentru întărirea pilaştrilor patriei. Pepiniera 
altruizmului, o află Széchenyi, în c u c e r i r e a  
t o t  mai  mare ,  ce o face i d e e a  d e a s o -  
c i a r e ,  prin care devine multora totul posi
bil, ceea-ce unuia e imposibil. Vorbirea a 
avut un efect extraordinar şi toţi l’au feli
citat.

*
Chestia ovreiască în parlament.

Deputatul partidului poporal catolic F. 
Buzâth a vorbit între altele în şedinţa dela 
3 Febr. n. a camerei maghiare şi despre Ji
dovi, spunând că ei se aşează în ţâră fără 
vr’o concesiune şi exercită drepturi cetăţe
neşti, dar niei-odată nu depun jurământ de 
cetăţean.

Jidanii imigraţi au o ocupaţiune specială 
a lor: cămătăria. Ei cunosc legea despre 
cămătării mai bine decât ori-care fiu al pa
triei, ba şi-au tradus’o chiar în limba lor.

La ori-ce afacere lucrézá cu mari câş
tiguri, ţin în mâna lor viaţa de tóté zilele a 
bietului popor agricol, aşa încât poporul este 
un sclav adevărat în mâna acestui soiu de 
speculanţi. Carnetele cele mai mici sunt în 
părţile nordice ale ţerii după 10 fi. 5 fi. la 
an, adecă 50°/0. Indată-ce omul năcăjit 
ajunge în stare strâmtorată, ei strâng ştrân- 
gul în jurul gâtului nenorocitului, şi atunci 
după 10 fi. iau pe săptămână caméta de 1 fl. 
pe unele locuri mai mult, chiar şi 2 fl. la 
săptămână după 10 fl...

Ţăranul nici-odată nu capătă drept şi 
dreptate în reclamaţiunile lui faţă cu aceşti 
negustori speculanţi. Ei corump pe toţi, ear 
pe cei-ce nu vor se se lase a fi corupţi, îi 
ameninţă, ba îi atacă d irect... Se tac stă
pâni pe moşii prin fel şi fel de apucături 
nepermise. După-ce pe calea acésta au ajuns 
în posesiunea proprietăţilor, ei asigură casele 
şi apoi le dau foc, pun bani, la buzunar şi 
moşia din câmp o dau în arândă. Pe urma 
acestor devastări poporul rămâne fără pă
mânt şi fără vite, íntréga lui existenţă e le
gată de interesele nemiloşilor cămătari şi de- 
moralisarea creşte în mod înspăimântător. 
Poporului nu-i mai pot ajuta nici preoţii săi, 
nici primarii, ba se întâmplă fórte adesea, 
că în loc ca funcţionarii inferiori dela adminis
traţia să sară în ajutorul poporului, ei mai

munte şi paserile de prin aer îi cântau doina 
primăverii, şi astfel vremea trecea şi din ce 
în ce ghinda se simţea mai bine, mai sigură 
sta pe picioruşele ei, şi se credea cu tot 
dreptul acasă, şi ea s’a ţinut de cuvent.

In fiecare zi s’a silit, şi a înaintat cât 
de cât, odată mai mult, altădată mai puţin, 
după-cum erau împrejurările şi peste câţi-va 
ani, ea era mai mare decât petra.

După aceea eară a trecut mai multă 
vreme şi ghinda cea despreţuită era acum un 
stejar mare şi puternic, pe cai’e totă lumea 
îl admira. Crengile lui bogate şi măreţe plu
teau prin aer de unde petra cea închipuită 
se vedea pe pământ numai cât un pitic, ba 
ce erâ şi mai réu pentru ea : frunzele steja
rului, când se scuturau tomna cădeau peste 
ea şi an de an formau o pătură de pământ 
în jurul ei, până când au îngropat’o de tot. 
Atunci a început a plânge şi ruşinată pentru 
purtarea ei nedemnă faţă de mititica ghindă 
de odinioră, ofta de sub pământ zicând:

„Da, totuşi e adevărat aceea, că din mic 
se póte face mare, dacă e diligent, şi are 
îndemnul spre desvoltare şi înaintare, dar ni
mic nu se alege din aceia, în care numai ura, 
răutatea şi îngâmfarea locueşte.

Maria Cioban

Aceste cuvinte erau rostite cu multă si
guranţă şi energie, totuşi grija pentru viitor 
îi cuprinse tot sufletul.

Unde se plece ? s’ar duce ori unde, se 
ardă în foc, sau se se înece în apă, numai 
se nu se târăe la piciórele acestei îngâmfate 
fără suflet. Se fugă departe, departe, unde 
şi-ar afla chiar perirea ei, numai se nu mai 
audă risul cel plin de dispreţ şi cuvintele cele 
de ocară. Astfel gândind sermana ghindă ’şi 
ascunse faţa între nişte frunze uscate, şi în
cepu a plânge încet, se nu o audă tirana cea 
închipuită pe lăţimea umerelor ei şi pe bu
nurile moştenite dela moşi strămoşi, şi cum 
suspina sermana streină părăsită, deodată 
simţi frunzele mişcându-se; un vént uşor o 
luă cu sine şi o ascunse într’o crepătură de 
pământ.

Apa de plóie a cărat pământ şi i-a fă
cut un pătuţ mole, ear frunzele cele uscate 
i-au cusut un covor călduţ şi au acoperit’o 
bine, încât sermana mititică nu peste mult a 
adormit, şi a durmit lin şi dulce totă iarna, 
şi a visat visuri frumóse, până într’o dimi- 
nâţă plăcută de primăvară. Atunci o rază 
lină de sőre a străbătut până la ochişorii ei 
şi-a zis:

„Mica mea prietenă, scolă-te, şi te pune 
pe lucru, dacă vrei se areţi duşmanilor ce poţi 
ajunge prin hărnicie!“
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mult îi strică. .. In mijlocul rutenimii sunt 
la ordinea zilei furturile, jafurile, ameninţă
rile, despoiarea de moşiă, hoţi'le şi aprinde
rile. Aici nu mai esistă nici forma externă 
a statului de drept, aici e o adevărată 
anarchia.

Pe acest element a aflat de bine ca
mera a l ridica, a’l reeipia şi a-i da drepturi 
egale.

Oratorul zice că cu chestiunea acésta 
nu se ocupă bucuros în Ungaria, fiind-că Ji- 
dănimea de aici a ajuns la o putere atât de 
mare pe teren comercial, politic şi financiar 
încât [abia dacă este un ram al vieţii pu
blice, ale cărui fire de interese se nu lege 
voinţa ómenilor. Nu face responsabili pe toţi 
Jidanii, căci sunt şi Jidani, cari nu pot fi 
clasaţi între cei descrişi mai sus. Cere însă 
dela factorii chemaţi, ca faţă cu Ovreimea 
sé păşâscă cât mai energic şi se o oblige la 
observarea legilor.

*

Situaţia din Austria.
Luni s a întrunit în Viena conferenţa 

convocată de ministrul-president austriac 
Körber, pentru împăcarea Cehilor cu Nemţii, 
ca astfel parlamentul sS fie pus earăşi în ac
ţiune. Deşi întrunirea s’a inaugurat sub aus
picii senine, cu tóté acestea nu se légá mari 
speranţe de finalul ei. Guvernul însuşi s’a 
pregătit la tóté eventualităţile, cea-ce se vede 
din o telegramă, prin care guvernul a îndru
mat capitanatele cercuale din Galiţia, sé facă 
tóté preparativele ca eventualele nóué alegeri 
pentru adunarea imperială sé se póta înde
plini în decurs de trei septămâni. De aici 
se prevede, că e posibilă o apropiată disol- 
vare a parlamentului.

După-ce Körber expuse scopul confe
rinţei, vorbi Engel (ceh), declarând în nu
mele tuturor representanţilor presenţi cehi ai 
partidelor din Bohemia şi Moravia, că după-ce 
nu li s’a comunicat un program concret, par
ticiparea lor deocamdată are caracter numai 
informativ. Ca primul pas în acţiunea de 
împăcare Cehii pretind reintroducerea limbei 
cehe ca limbă oficiósá în administraţie. En
gel mai accentuézá dorinţa de aplanare a 
discordiei pe calea legislaţiei provinciale, în 
fine declară, că participarea la eventualele 
conferinţe nu va prejudeca ţinutei lor în par
lament. ____

Din România
(,Statua „TJnirei“). In Iaşi s’a pornit o 

vie mişcare în vederea înălţării unei statui 
a Unirei celor dóué principate române.

*
(Convenţia comercială cu Bulgaria). So- 

brania a votat cu unanimitate prelungirea 
încă pe un an a convenţiunei comerciale a 
Bulgariei cu România.

Prinţul Ferdinand n’a asistat la închi
derea Sobraniei la 23 Ian. c. din causa 
doliului de Curte.

*

(Aniversarea Unirii principatelor). La 
24 Ianuariu, fiind aniversarea Unirei Prin
cipatelor, s’a oficiat Doxologia la metropo- 
liile din Capitală şi Iaşi şi la tóté bisericele 
din ţară. _________

NOUTĂŢI
Chestiunea rentei s-tului Nicolae 

din Braşov promite a provoca în camera 
României o discuţiune animată. Din partea 
junimiştilor s’a insinuat dl P. Carp a vorbi 
contra aranjamentului făcut. Discuţia în ple
nul camerei se va începe mâne.

Camera a admis în secţiuni, cu unani
mitate, proiectul de lege depus de dl Take 
lonescu, prin care se capitalisézá suma de 
38,500 de lei anual pentru şcdlele române 
din Braşov şi se apróbá creditul de 115,000 
de lei pentru despăgubirea şcolelor de neplata 
rentei pe timp de trei ani.

Raportor al legei a fost ales dl Barbu 
Ştef. Delavrancea.

*

A doua prelegere economică în 
Silişte s’a ţinut Duminecă în 23 lan. st. v. 
Deastădată d-1 profesor Dimitrie Comşa a 
preles despre „ c u l t u r a  p o m i l o r “. După 
ce a făcut o repetiţie a celor prelese în Du
mineca trecută, a vorbit pe larg despre în
suşirile altoilor, gropile şi săditul pomilor, 
răritul crengilor, gunoirea pomilor şi despre 
rentabilitatea pomilor.

Şi acésta prelegere fórte instructivă din 
tóté punctele de vedere, a fost ascultată cu 
cel mai viu interes din partea mulţimei. O 
dovadă despre acésta e şi împrejurarea, că 
acésta prelegere a decurs aşa zicând fami
liar, de óre-ce mar-mulţi dintre ascultători 
pe lângă unele desluşiri cerute dela d 1 pre- 
legétor, şi’au spus şi păţanii proprii în acéstá 
materie.

Prelegerile acestea ne sunt o nóuá măr
turie, că puterea cuvântului viu auzit, bine 
întocmit străbate de zece ori mai iute şi mai 
sigur la minţile şi inimile omeneşti, decât 
cuvântul tipărit. Un adevăr acesta de altfel 
fórte vechiu şi de íntréga lume civilisată re
cunoscut durere numai că Ia noi la Români 
este fórte slab eserciat pe tóté terenele.

De faţă a fost la acéstá prelegere íntréga în- 
teliginţă din loc, precum şi o mulţime de ţă
rani. Deasemenea am observat participanţi 
şi din comunele Sibiel, Săcel şi Orlat. Ar 
fi de dorit ca şi celelalte comune vecine, în 
interesul lor propriu, sé se foloséscá de aceste 
prelegeri instructive.

r.
*

Jăfuirea unei biserici. Precum ni se 
comunică, nişte tâlhari au întrat în zilele 
trecute în biserica din Batiz (protopresb. 
Devei) şi au furat 3 rânduri de vestminte 
pentru copii, 3 mâneeări, 2 cr. vechi, s-ta copie, 
stéua si lingura, o cădelniţă din argint de 
china şi mai multe lumini de cérá. Până azi 
nu s’a dat de urmele rău-făcătorilor.

*
Prima cassă de păstrare din patrie 

în Pesta (Első pesti hazai takarékpénztár), 
în ale cărei acţiuni este plasată, precum se 
scie, o mare parte a fundaţiunei lui Gozsdu 
’ş-a ţinut adunarea generală ordinară în 4 
Februar a. c. n.

Din bilanţul anului 1899 presentat eu 
ocasiunea acésta resultă că reverimentul total 
al anului 1899 se cifrézá la fi. 2.568.160.895,50, 
la care reverimentul cassei a participat cu 
fl. 1.183.829.529-20. Depositele spre fructifi
care se presintă la finea anului cu cifra de 
fl. 117.753.878-99; escomptul de cambii, in
clusive cambiile cu asigurare hipotecai'ă, dau 
suma de fl. 35.181.703-79. Suma totală a împru
muturilor acordate se urcă la fl. 109.234.87335. 
In total institutul acesta administréza un 
capital de fl. 2261/2 milioane, fondurile 
proprii fac fl. 21.636.045-80. Profitul curat 
al anului 1899 se urcă la fl. 2.735.964-08, 
din care se distribue o dividendă de fl. 425 
de fiecare acţiune, care se póte ridica ime
diat ; câte fl. 30.000 se dau pentru scopuri 
de binefacere şi ca remuneraţiune funcţionari
lor; fl. 15.000 direcţiunii, iar restul se transpune 
în contul anului de gestiune 1900. In consi
liul de direcţiune a fost ales cu ocasiunea 
acestei adunări generale, între alţii, şi dl 
George Szerb deputat dietal şi membru în
representanţa fundaţiunei Gozsdu.

*
Şcolă de musică în Cernăuţi. Pre

cum spune Patria, societatea Armonia va 
deschide în luna acésta o şc0lâ de musică 
vocală eventual şi instrumentală pentru dame 
şi domni, închiriând un local propriu în 
scopul acesta în Cernăuţi.

*
Hymen. loan Medrea şi Ana Stoicuţa 

îşi vor serba cununia la 30 Ianuariu v. la 
3 óre p. m. în biserica gr.-or. din comuna
Sesciori.

*
Proces pentru acusă de omor. Azi

e tocmai o săptămână, de când s’a început 
la tribunalul din loc pertractarea finală în o 
causă criminală, ce datézá de 6 ani de zile. 
Anume în iarna anului 1894 a fost aflat în 
comuna Şugag sugrumat de funie locuitorul 
de acolo Petru Cérnát. Pe basa constatărei 
medicale, că e sinucidere la mijloc, cerceta
rea s’a sistat. Contra notarului comunal de 
acolo Simeon Janculescu, care avea o mul
ţime de duşmani, s’au dat însă arătări ano
nime, că el în conţelegere cu soţia mortului, 
prin fostul seu scriitor Eugen Boila şi pâr- 
gari ar fi comis omorul. Intervenind gendar- 
mii au stors dela acusaţi prin cele mai neo- 
menóse torturi mărtusirea, că ei sunt vino
vaţi, dar fiind apoi ascultaţi din nou la ju
dele de instrucţie în Sibiiu, au retractat prima 
mărturisire dată numai de gróza maltra
tărilor.

După o deţinere preventivă aprópe de 
2 ani, în săptămâna trecuta s’a început pro

cesul, figurând ca acusaţi: notarul Simion 
lanculescu, Eugen Boila de Hidvég, Teodor 
Cernat, Nicolae Todescu şi véd. Maria Cérnát 
toţi nepedepsiţi. Citaţi 53 martori, între cari 
toţi gendarmii inquisitori în frunte cu loco
tenentul Ernst Raith.

Apărători: Dr. Leményi, Dr. A. Frâncu, 
Dr. Bordán, Dr. Bock şi S. Borger.

In decursul procesului au eşit la ivélá 
schinjuirile, la care au fost supuşi acusaţii. 
Apărătorii Dr. Leményi şi Dr. Frâncu au 
înfierat după merit brutalităţile gendarmilor 
şi au pus în lumină nevinovăţia acusaţilor.

Eri s’a adus sentenţa, în sensul căreia 
toţi cinci acusaţii sunt achitaţi, din lipsa de 
dovezi. Procurorul a anunţat recurs. La 
cererea procurorului tribunalul a decis ca 
acusaţii să fie ţinuţi în prinsóre până la
aducerea hotărîrei forurilor superióre.

*

Amenarea prelegerei din Sălişte.
Prelegerea a treia: „ D e s p r e  c u l e s u l  
şi p ă s t r a r e a  p ó m e l o r "  ce era să o 
ţină subscrisul în Sălişte la 11 Februarie a. 
c., din cause neprevăzute — se amână pe 
Mercuri în 14 Februarie căi. nou la 4 óre d. a.
— Sibiiu, 7 Februarie n. 1900. D. Comşa.

*
Prigoniri pentru tricolor. Să ştie, 

că tricolorul face parte din portul nostru, şi 
aşa e nedeslipit de inima Românului la oca- 
siuni festive, totuşi el scóte ochii stăpânirei, 
care-’l prigoneşte cu o cruzime ne mai po
menită. Astfel zece tineri din Baia de Criş, 
cari au jucat căluşerul în costum naţional 
au fost pedepsiţi de solgăbirăul din Baia de 
Criş cu amendă de câte 60 coróne şi câte 
3 zile temniţă, ear doi inşi la amendă de câte 
100 coróne şi la câte zece zile temniţă. Dea
semenea nóué tineri din Sălişte, cari au ju
cat Căluşerul şi Bătuta în costum naţional 
cu ocasiunea adunărei generale a S o c i e t ă- 
ţe i  f o n d u l u i  de t e a t r u  r o mâ n  ţinute 
anul trecut, au fost osîndiţi la pedepse de 
câte patru şi 2 coróne, dar ei au declarat 
că nu le vor plăti, ci mai bine vor sta 
închişi.

*

Dragoste de limba maternă Egyet
értés din 4 Febr. comunică cu multă indig
nare urmátórele ; „In şedinţa de azi a scau
nului şcolar comunal din Verşeţ a făcut mare 
sensaţie discuţia asupra cererii a 16 .Şvabi 
ţerani simpli, aţîţaţi de elementele antipa
triotice, cari cer ca din şcolile elementare 
comunale să se scătă limba maghiară şi se 
se readucă cea germană'1. Propunerea a că
zut, dar pentru aceea numiţii încă au căzut 
în disgraţia şovinistilor, dânduli-se fără nici 
o jenă epitetul de „trădători de patrie“.

*

Petrecere ÎU Marcoş Pentru înfiin
ţarea unei b i b l i o t e c i  ş c o l a r e  în Marcoş, 
comitatul Treiscaune, se va arangia Mer
c u r i  în 2 (14) F e b r u a r i e  a. c. o petre
cere cu joc. începutul la 7 óre séra. Preţul 
de intrare de persóná 1 coróná. Ofertele ma- 
rínimóse se primesc cu mulţumită şi se vor 
cuita pe cale publică.

*
Ierarchia catolică. Din anuarul scau

nului papal pe a. 1900, apărut sub titlul „La 
Gerarchia cattolica“ aflăm de interes reprodu
cerea urmátórelor date: Numărul tuturor 
archiepiscopilor creştinătăţii se evaluézá la 
174 latini şi 19 orientali; numărul scaunelor 
episcopeşti e do 776, dintre cari 55 orientale. 
Numărul total al patriarchilor, archiepiscopi
lor şi episcopilor e de 1070. In decursul pon 
tificatului lui Leo XIII s’a înmulţit ierarchia 
catolică cu 2 scaune patriarchale, 31 archie- 
piscopeşti şi 101 episcopeşti, 3 delegaţi, 61 
vicariate şi 11 prefecturi apostolice. Numai 
în Europa se află 614 scaune episcopeşti, din 
cari 55 în Austria. *

Iubileu. In Orăştie a sărbat Dumi
neca trecută batalionul 4 al regimentului inf. 
64 a 40-a aniversare a esistenţei regimen
tului. Majorul Sautner făcu cunoscută fecio
rilor istoria regimentului, ear séra a fost su- 
peu festiv oficeresc. Ducele de Weimar, Carol
a felicitat telegrafice regimentul.

*

Rectificare. In Nr. 7 al telegrafului 
Român“ pe pagina a IV-a s’a publicat con
vocarea adunării generale a institutului „Mie
lulu din Poiana, strecurendu-se 3 erori esen
ţiale şi anume: 1. adunarea generală se va 
(iné nu în 5 Febr. cum s’a publicat, ci în

25; 2. la punctul 2 din ordinea de zi s’a 
publicat din eróre raportul asupra bilanţului 
încheiat cu 31 Decembre 1898 în loc de 
1899 ; 3. la punctul 6 alegerea a 3 membrii 
în direcţiune în loc de alegerea alor 2 mem
bri în direcţiune.

* (
Inteliginţa română din Şercăiţa 

şi Bucium invită la Producţiunea teatrală- 
declamatorică ce se va ţinâ Duminecă, în 
30 Ianuarie v. (11 Februarie n.) a. c. în 
localitatea şc0lei române gr. or. din Şercăiţa. 
începutul la 6 óre séra precis. Preţul de 
intrare: de persóná 1 coróná, de familiă de 
3 membri 2 coróne. Venitul curat e destinat 
în favorul şcâlei române din Şercăiţa. Su- 
prasolvirile şi ofertele benevole se pri
mesc cu mulţemită şi se vor chita pe cale 
publică.

P r o g r a m  I. Sărăcie lucie, comediă 
într’un act de Iosif Vulcan. Persónele: Sivu 
Iernilă, epitrop : dl Leonte Dogariu, Veselina, 
fetiţa lu i: d-ş0ra Aurelia Dobrin. Ioţă, cărăuş : 
dl Visarion Bica, Trăilă Liliac, ficior holteiu .• 
dl Aurel Opriş. Viligă. june nătărău :
Neveste, fete, ficiori, copii, popor. II. „Ţi
ganul împărat“, Anecdotă poporală de Th. 
Speranţă, declamată de dl III. Vlăduţul 
mamei, comedie într’un act de I. Lupescu. 
Persónele: Vlăduţul mamei, şcolar de sat: 
dl Traian Cerbu. Moş Iftimi, bătrân pă
durar : dl Leonte Dogariu. Costică Şoimescu 
tinăr boer: dl Nicolae Bărbat. Savasta, mama 
lui Vlâduţu : d-na Maria Bărbat. Smarandiţa, 
fica lui Iftimi: d-ş0ra Aurelia Dobrin. Fi
ciori, fele IV. „Nărodul şi negustorul“, dia
log de Anton Pan, predat de d-nii: Visarion 
Bica şi Aurel Opriş. După producţiune ur- 
mézá dans.

*
Alegere de deputat. La Szentes a 

fost ales deputat advocatul din Budapesta Dr. 
Eugen Molnár, căzând candidatul oposiţiei 
cu tóté svîrcolirile acesteia de a-1 scóte. Pen
tru susţinerea ordinei a fost recuirat un ba
talion de infanterie şi 120 gendarmi.

*
Mulţumită. Subscrisul în numele a 

lor 6 eleve dintre cele mai diligente şi mai 
sărace, dela şc0la nóstra confesională, vin a 
aduce cea mai profundă mulţumită, ştim. 
Dómne Aurelia Ban născută German, soţie 
de doctor în Mociu, pentru frumósa-i faptă 
creştinâscă, dăruindu-le pe sărbătorile Nasce- 
rei Dlui, stofă de érná pentru câte o rochie 
şi un pieptar. Dumnezeu să-i dăruiască în 
tóté zilele vieţei bucuria, de care a făcut 
părtaşe pe acele 6 copile ! Mociu la 10 Ia
nuariu 1900 Aureliu Petean înv. gr. ort.

*
Alegere de primar în Praga. La a

5-a alegere de primar ţinută în 5 Febr. n. 
a obţinut din 85 voturi ale alegătorilor pre
senţi, Dr. Srb 43 voturi, în urma căreia pre
sidents îl declară de ales primar al oraşului 
Praga.

*
„Raportul periodic ilustrat“ al 

Librăriei diecesane din Caransebeş. A
apărut tocmai acuma un bogat raport perio
dic despre cărţile, tipăriturile şi mai ales 
despre ornatele şirecuisitele bisericesei aflătdre 
de vinzare la Librăria diecesană din Caran
sebeş. Administraţiunea acestei Librării póte 
servi On. public şi comunele bisericeşti nu 
numai cu lucrurile, ce se ţin de tipografie 
şi de librărie, ci şi-a procurat totodată un 
mare deposit de ornate şi recuisite bisericesei, 
care tóté sunt lucrate din material solid şi 
după ritul nostru ortodox. Acest raport se 
trimite Ia cerere gratuit.

*

Fraudă literară. In Zentralblatt für  
Bibliotekswesen se comunică un cas ciudat 
de plagiare, comis de profesorul gimn. Za- 
wodny din Serajevo, cu scopul de a-şi câştiga 
titlu de doctor. Numitul profesor a luat sim
plu opul lui Asbóth cu titlul „Bosnia şi Her- 
ţegovina“, apărut înainte cu 12 ani şi şi-a 
pus numele seu peste tot locul, înaintând 
cartea împreună cu alte dóué, universităţii 
din Lipsea, pentru a-1 face doctor. A dóua 
carte era întitulată: „La culture fruitiére en 
Europe“, identică cu scrierea lui Charles 
Baltét; „Les fruits populaires“, apărută î i l ^  
1887 la Paris. In acésta a exprimat mulţu
mită mai multora, cari l’au spriginit în munca 
obositóre (a plagiărei ?). Sic itur ad astra,. 
die Zawodny!
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„PARSIMONIA“,
institut de credit şi economii, societate pe acţiuni în Brâu,

C onvocare
la a

Y-a adunare generală
a institutului de credit şi economii societate pe acţii „PARSIMONIA“ in Bran, 
ce se va ţine Joi, în i  Martie igoo st. n. la 10 óre a. m. în localul institutului.

Obiectele de deliberare sunt următorele:
1. Raportul direcţiunei şi al comitetului de supraveghiere.
2. Statorirea bilanţului şi a împărţirei profitului.
3. întregirea direcţiunei şi a comitetului de supraveghiere.
4. Alte propuneri eventuale.

Bran,  5 Februarie 1900.
D in  î n s ă r c i n a r e a  D i r e c ţ i u n e i :

I. Cav. de Puşcariu,
[22] 1—1 preş. societăţii.

Active. Bilanţ cu 31 Decembre, 1899. Pasive.

fl. cr.
Cassa în num érariu ....................  3287.73
Cambii e sco m p ta te ....................  99155.50
Credite personale.........................  28609.60
Spese de fondare . . f l. 187.38

20°/o amortisare . „ 91.49 95.89
M obiliar........................................  452.44

131601.16

fl. cr.
Capital social, 600 acţii â fl. 50 30000.— 
Depuneri spre fructificare . . . 93336.14
Interese transitóre pro 1900 . . 2322.77
Fondul de r e s e r v ă ....................  1796.04
Profit cu ra t................................... 4146.21

Debit. Profit si Perderi.

131601.16

Credit.

E ş i t e. fl. cr.
Interese la depuneri spre fructific. 4612.94 
Spese diferite . . . fl. 391.07 
S a la rii......................... „ 710.— 1101.07
Contribuţiune:

a) după depuneri . fl. 386.63
b) erarială . . . .  „ 401.71
c) comunală . . . „ 289.37
d) camerială . . . „ 7.52
e) de drum . . . „ 28.40
f )  ecuivalent . . . „ 1.40 1115.03

20% Amort. speselor de fondare 91.49
Profit c u r a t .............................. 4145.21

11066.74

Br an,  31 Decembre 1899.

loan Cav. de Puşcariu m. p ,
preş. direcţiunei.

Miron Tătoiu m. p ,
cassar.

Veni t e .  fl. cr.
Interese dela cambii escomptate

şi împrumuturi cu obligaţiuni . 10080.52
Provisiuni de administrare . . . 986.22

Axente Moşoiu m. p.,
director executiv.

Georgiu Enescu nt. p.,
membru în direcţiune.

Leontin Puşcariu m. p.,
v.-preşedinte.

Dr. N. Mănoiu m. p.

La L i b r ă r i a  T ip o g r a f i e i  a r c l i i d i e c e s a n e ,  se află 
spre vânzare:

Amicul poporului
de

T. Vuculescu, pretor.
O carte neapărat de lipsă pentru fiecare cetăţean şi cu deosebire 
pentru fiecare plugariu; cuprinde o mulţime de sfaturi in astfel 
de cause judecătoreşti şi administrative, cari pot obveni fiecărui om.

Preţul ii ii ui exemplar 1 cor.; trimis cu posta franco 1 
cor. si IO bani.

C arac tere  morale,
e x e m p le  ş i  s e n t i n ţ e ,  culese din istoriile şi literaturile popó-

relor moderne şi vechi 
de

loan Popea, prof.
O carte instructivă şi pe lângă acésta şi o lectură férte plăcută, 

n’ar fi ertat sé lipsâscă din nici o bibliotecă.
Preţul unui exemplar cor. 3.50 ; trimis cu posta franco 

3 cor. GO bani.

11066.74
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IO
j u v a e r e

d e arg in t veritab il
dimpreună cu

un orologiu
rcmoiitoir de argint

numai cu

fl. 7.75 sau Cor. 15.50.
T * 7  T I M  M  Ş I I I Ş Ş  M  M

1 Orologiu remontoir de argin t veritabil, 
construcţiunei nickel de Sviţera cu capace 
gravate de argint (.-conform ilustraţiunei de 
mai sus, dar la cerere şi mai mare’ sau mai 
mic:) umblă într’una 30 óre punctual până 
la un minut.

1 L anţ de cias arg in t veritabil facon de 
Paris.

1 Medaile la lan ţ din argin t veritabil.
1 Ac de cravată din arg. veritab. cu ve- 

locipedist
1 Inel Modă argin t veritabil (o făşie de 

hârtie rugăm a trimite ca mustră.)
5 bumbi argin t veritabil, de mangete, gu

ler şi cămeşe. —

I O
j u v a e r e

: de a rg in t veritab il
dimpreună cu

un orologiu
remontoir de busiinar 

de argint
numai cu

- fl. 7.75 sau Cor. 15.50. :

£
g S.
6 -o crq St ■

Aceiaşi garnitură cu orologiu de a r
g in t remontoir pentru dame şi pentru 
cei 5 bumbi de mangete, guler şi cămeşe 

1 Bros de arg in t veritabil
1 Brasletă „ „
2 Cercei „ „

laolaltă
-Ş-i î l .  8 . 2 0  s a u  C o r .  1 6 . 4 0 .  r<~

Numai eseepţional!

In fine ca sé sé ofere estremul eftinătă- 
ţei, al mărfei de basar sau de piaţă mi s'a 

 ̂ I  ̂  încredinţat, de cătră una din cele mai mari 
fabrice de orológe din Sviţera, a vinde ca  

5 rec la m ă  n u m a i  p â n ă  ce ţ in e  p ro -  
? v is iu n e a

J Aprâpe p e  nim ica,
numai ca sé devină fabricatele ei populare 
l o  ju v a e re  de a r g in t  ve r ita b il dim
preună cu un o ro log iu  re m o n to ir  de  
a r g in t  tóté provedfute cu stampila depun- 
ciare cer. reg. n u m a i  ca  f l  f .7 5  sa u  
1 5 .5 0  Cor.

*
*

La fiecare garnitură se dă gratuit L 
un toc de piele şi o oglindă, înven- % 
ta tă  acum de curând (în miniatură), fi

Ca sé sé pită convinge fiecine despre 
soliditatea mărfei fără a risca ceva, repri
mesc eu în decurs de 8 sile obiectele necon
venabile şi trimit suma primită pentru acestea 
franco înapoi.

Se trimit cu rambursă sau trimiţendu-se suma înainte

JE. H o l z e r ,
Liferantul Asoeiaţiunii Funcţionarilor de stat ces. reg. austriaci etc.

Asortiment de orológe, juvaere en gros
[20] 3 - 3  K R A K A U ,  S T R A D O M 18, (Oesterreich).

Cataloage bogat ilustrate cu oroloage şi obiecte de aur, se trimit la cerere gratis şi franco

S e  c a u tă , a g e n ţ i !

ÎNFIINŢATĂ
1873.

Ilariu Reit m. p.
comptabil.

Iosif Puşcariu m. p. loan Cenţu m. p. George Mănoiu ra. p. loan Mănoiu m. p.
Subsemnatul comitet de supraveghiere am esaminat conturile presente 

şi confrontându-le cu registrele principale şi ausiliare ale societăţii, ţinute în 
bună ordine, le-am găsit în consonanţă cu aceleaşi şi esact. '

Br an,  3 Faur 1900.
Nicolau Garoiu m. p.,

preşedinte.

Iosif Enescu m. p. loan Mănoiu m. p.
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NOU! Pro 1900 NOU!
a apărut:

Calendariul
archidiecesan,

jjíJÍSj neapărat de lipsă pentru fie-care preot şi învăţător.

Se póte procura dela

l â b r ă r i a  a r c l i i d i e c e s a u ă ,  T ib i in ,

mgm

►fesm
m

Cu preţul de 30 cr. porto postai 5 cr.
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Au apărut şi se află de véndare în

Tipografia şi librăria Archidiecesană,
§ilbiiu:

1. Aritmetica generală şi speţială de Teodor Ceontea, tom. I. şi II. fl. 2.—
2. Astra, roman de Dito şi Idem broş.................................................  3.—
3. Balade poporale de Avram Corcea broş........................................ „ —.80
4. Cartea plugarilor sau povestiri economice de I. Georgescu broş. „ —.25
5. Grădina de legume de I. F. Negruţiu broş................................... ...  —.25
6. Istoria legii nóué de Dr. V. Szmigeiski, tomul I. broş. .  .  .  „  2.—
7. Poesii de Mihail Eminescu, ediţia fină broş................................... „ 2.—

4
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Redactor prov. Dr. Elie Cristea. Editura şi tiparul tipografiei archidiecesane.


